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Τα εγκαίνια του Κ.Η.Ο.Φ. για την Άνοια «Οσία 
Σοφία» τέλεσε ο Μητροπολίτης Καστορίας 
παρουσία του Υπουργού Υγείας
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Καστορίας

Τελέσθηκε τη Δευτέρα 8 Ιουνίου το βράδυ από τον 
Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη Καστορίας κ. Καλλίνικο ο 
αγιασμός των εγκαινίων του Κέντρου Ημέρας Ολικής 
Φροντίδας (ΚΗΟΦ) για Άτομα με Άνοια, στο κτίριο του 
Ιδρύματος «Ηρακλής Καλλισθένης» παρουσία του Υπουργού 
Υγείας κ. Άδωνι Γεωργιάδη.

Το ΚΗΟΦ έλαβε την ονομασία «Οσία Σοφία», εις τιμήν της Οσίας Σοφίας της εν τη 
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Ιερά Μονή Γενεθλίου Θεοτόκου Κλεισούρας ασκησάσης.

Στα εγκαίνια παρέστησαν η Βουλευτής κ. Μαρία Αντωνίου, ο Περιφερειάρχης 
Δυτικής Μακεδονίας κ. Γεώργιος Αμανατίδης, ο Αντιπεριφερειάρχης Καστοριάς κ. 
Δημήτριος Σαββόπουλος, ο Αντιδήμαρχος Άργους Ορεστικού κ. Ζήσης Τόλκος και 
η εντεταλμένη δημοτική σύμβουλος του Άργους Ορεστικού κ. Αικατερίνα Ζιώγα, η 
υπεύθυνη της ΑΜΚΕ «Αγκαλιά» Νικολέτα Κώνστα, η επιστημονικά υπεύθυνη του 
ΚΗΟΦ ιατρός Δέσποινα Κοζατσάνη, εκπρόσωποι φορέων, οι εργαζόμενοι και άλλοι 
πολίτες.

Ο Σεβασμιώτατος στον λόγο του, αφού καλωσόρισε τον κ. Υπουργό, αναφέρθηκε 
στα βασικά σημεία δημιουργίας της δομής, λέγοντας:

«Με μεγάλη χαρά και ηθική ικανοποίηση εγκαινιάζουμε σήμερα, με την παρουσία 
του Υπουργού Υγείας, το Κέντρο Ημέρας Ολικής Φροντίδας για Άτομα με Άνοια.

Ένα έργο με τεράστια κοινωνική σημασία.

Το κύριο σκεπτικό της δημιουργίας του Κέντρου, με τη συνεργασία μεταξύ 
Πολιτείας και Εκκλησίας, το έδωσε ο αξιότιμος Υφυπουργός κ. Δημήτριος 
Βαρτζόπουλος, όταν ανήγγειλε εδώ στην Καστοριά, τον Φεβρουάριο του 2025, στα 
Γ΄ Καραβαγγέλεια, την ίδρυση της Δομής που σήμερα εγκαινιάζουμε επισήμως.

Θεωρώ αναγκαίο να επαναλάβω και στην περίσταση αυτή όσα είχε πει τότε ο κ. 
Βαρτζόπουλος, γιατί δείχνουν την ταυτότητα του έργου:

«…Η ιδέα προέκυψε σε μια συνάντηση που είχα με τον Μακαριώτατο Αρχιεπίσκοπο 
Αθηνών και Πάσης Ελλάδος κ.κ. Ιερώνυμο, την οποία την προκάλεσε ο Επίσκοπος 
Τανάγρας, ο οποίος είναι επαγγελματίας ψυχικής υγείας, γνωστός ψυχολόγος…

Ήταν ιδέα του Επισκόπου Τανάγρας κ. Αποστόλου ότι ο ρόλος της Εκκλησίας εκεί 
θα πρέπει να είναι ουσιαστικός, πραγματικός.

Η ποιμαντική δράση της Ορθοδόξου Εκκλησίας είναι γνωστή εδώ και αιώνες και 
είναι φυσικά συνυφασμένη με την πατριωτική και εθνική της δράση. Η Εκκλησία 
είναι εκείνη η οποία κράτησε το Έθνος όρθιο. Η Εκκλησία είναι εκείνη η οποία 
κράτησε την κοινωνία συνεκτική και συνέχουσα. Η Εκκλησία είναι εκείνη η οποία 
συγχρόνως μπορεί και με την Ποιμαντική και με την προσφορά εθελοντικών 
ουσιαστικών υπηρεσιών πραγματικά να γίνει ουσιαστικός αρωγός αυτής της 
καινούριας προσπάθειας που ξεκινάμε.

Μετά λοιπόν από τη συνάντηση με τον Μακαριώτατο, αποφασίσαμε τις πρώτες 
μονάδες, αυτές τις μονάδες φροντίδας ψυχικής υγείας για τους ανοϊκούς 



ασθενείς, οι οποίες θα είναι συνολικά 25 σε όλη τη χώρα, να τις ξεκινήσουμε σε 
συνεργασία με τις Ιερές Μητροπόλεις.

Και για λόγους που έχουν σχέση και με τη δραστηριότητα του Μητροπολίτου 
Καστορίας κ. Καλλινίκου, αποφασίσθηκε η πρώτη αυτή Μονάδα Ολικής Φροντίδας 
Ψυχικής Υγείας ανοϊκών ασθενών να γίνει εδώ στην Καστοριά! …

Είναι μία καινούρια αρχή και είναι η πρώτη προνοιακή δράση που γίνεται στη χώρα 
σε μια συγκροτημένη, προγραμματισμένη και ουσιαστικά θεμελιωμένη συνεργασία 
της Ελληνικής Πολιτείας με την Εκκλησία της Ελλάδος.

Είναι μία αρχή εδώ στην Καστοριά».

Και η αρχή αυτή «εδώ στην Καστοριά» πραγματοποιείται και εγκαινιάζεται 
επισήμως σήμερα.

Τα ευεργετήματα της νέας αυτής Δομής είναι πολλαπλά.

Επιγραμματικά τα συνοψίζω σε τρία:

1. Η συνεισφορά στην αντιμετώπιση ενός μεγάλου ιατρικού και κοινωνικού 
προβλήματος υγείας που έχει προκύψει στη σύγχρονη κοινωνία: της 
ασθένειας της Άνοιας. Και η στήριξη των Ασθενών και των οικογενειών τους.

2. Η προσφορά εργασίας σε είκοσι τρία (23) νέα άτομα, με εξειδικευμένες 
γνώσεις. Με συνέπεια είκοσι και πλέον οικογένειες να παραμείνουν στην 
Καστοριά και να μη φύγουν για «σεζόν».

3. Η αξιοποίηση του κτιρίου του Ιδρύματος «Ηρακλής Καλλισθένης» με τον 
καλύτερο και τον πλέον προσήκοντα προς το καταστατικό του Ιδρύματος 
τρόπο. Η ψυχή του Ευεργέτη θα χαίρεται σήμερα μαζί μας.

Ευχαριστίες θέλω να εκφράσω:

Στην Εκκλησία μας, την Εκκλησία της Ελλάδος, στο πρόσωπο του Μακαριωτάτου 
Αρχιεπισκόπου Αθηνών και Πάσης Ελλάδος κ.κ. Ιερωνύμου, του οποίου το 
κοινωνικό έργο είναι θαυμαστό και είναι ο δημιουργός της Δομής μας.

Στον βοηθό Επίσκοπο του Μακαριωτάτου Θεοφιλέστατο Επίσκοπο Τανάγρας κ. 
Απόστολο, ο οποίος αποτέλεσε τον σύνδεσμο για τη δημιουργία αυτής της Δομής 
στη Μητρόπολή μας.

Στην Πολιτεία, στο πρόσωπο του αξιότιμου Υπουργού Υγείας κ. Άδωνι Γεωργιάδη.

Επίσης, ευχαριστώ την Πολιτεία στο πρόσωπο του τ. Υφυπουργού Υγείας κ. 



Δημητρίου Βαρτζόπουλου και των συνεργατών του, ο οποίος πρωτοστάτησε στη 
δημιουργία της Δομής.

Την ιατρό και τ. Αντιπεριφερειάρχη κ. Δέσποινα Κοζατσάνη, η οποία δέχθηκε την 
πρότασή μου και ανέλαβε την ευθύνη της επιστημονικής συγκρότησης και 
λειτουργίας της Δομής. Στο πρόσωπό της ευχαριστώ και όλους τους επιστήμονες 
και εργαζομένους στο ΚΗΟΦ.

Την ΑΜΚΕ «Αγκαλιά», στο πρόσωπο της κ. Νικολέτας Κώνστα, με την οποία 
υπογράψαμε τη συμφωνία συνεργασίας και η οποία ανέλαβε τη λειτουργία της 
Δομής.

Τους συνεργάτες μου στην Ιερά Μητρόπολη, που βοήθησαν και θα βοηθούν σε όλα 
τα βήματα της Δομής.

Το Δ.Σ. του Ιδρύματος «Ηρακλής Καλλισθένης», για τη συνεργασία τους στην 
αξιοποίηση του κτιρίου του Ιδρύματος για τον ευλογημένο αυτόν σκοπό.

Την Τοπική Αυτοδιοίκηση και τους Φορείς της πόλης, όπως το Νοσοκομείο, οι 
οποίοι ήδη συνεργάζονται με τη Δομή.

Εύχομαι:

Τα άτομα με άνοια να βρουν θεραπεία, στήριγμα και παρηγοριά στη Δομή.
Η Δομή να αποτελέσει πρότυπο καλής λειτουργίας.
Η λειτουργία της να παραταθεί και πέραν των δέκα ετών, όπως έχει 
προϋπολογιστεί να λειτουργήσει.

Αξιότιμε κ. Υπουργέ,

Είναι πολλές οι ανάγκες εδώ στην ακριτική Καστοριά, η οποία κινείται και αυτή 
στο γενικότερο ρεύμα της εγκατάλειψης της Επαρχίας, με τεράστιες επιπτώσεις 
στην ψυχολογία και στο ηθικό των κατοίκων.

Από πλευράς της Εκκλησίας, η φροντίδα για την ψυχική υγεία τόσο των 
ηλικιωμένων όσο και των νέων αποτελεί βασικό στοιχείο της ποιμαντικής της.

Γι’ αυτό και παρακαλώ να προσβλέπετε στη συνεργασία της Εκκλησίας, 
γενικότερα, και της Ιεράς Μητροπόλεώς μας.

Θέλω να σας παρακαλέσω να κρατήσουμε ανοικτούς τους διαύλους επικοινωνίας 
μας. Διότι είναι πολλές οι ανάγκες.

Και αφήνοντας κατά μέρος κάποιες δικές μου προτάσεις και ιδέες, θέλω να σας 



παρακαλέσω ειδικά για το Πρότυπο Ολοκληρωμένο Κέντρο για τον Αυτισμό, το 
Οικοτροφείο Ατόμων με Αυτισμό, που αποτελεί στόχο και αγωνία όλης της Τοπικής 
μας κοινωνίας και όχι μόνον του Συλλόγου Προστασίας Ατόμων με Αυτισμό.

Τέλος, θέλω να ανακοινώσω σήμερα και το όνομα της νέας Δομής.

Το οποίο, κ. Υπουργέ, έχει σχέση με τον τόπο καταγωγής σας, την Κλεισούρα.

Το όνομα του Κ.Η.Ο.Φ. θα είναι «Οσία Σοφία».

Η Οσία Σοφία της Κλεισούρας είναι μια σύγχρονη τοπική Αγία, την οποία ανέδειξε 
με τις ενέργειές του ο προκάτοχός μου μακαριστός Μητροπολίτης Σεραφείμ.

Η Οσία Σοφία, παρά τις αμέτρητες ταλαιπωρίες της από τη νεανική της ηλικία, 
αφού έζησε τα γεγονότα της γενοκτονίας του Ποντιακού Ελληνισμού και της 
προσφυγιάς, αλλά και παρά τη σκληρότατη άσκησή της, έφθασε σε ηλικία 91 ετών.

Η Οσία Σοφία είναι στήριγμα του λαού και θα αποτελεί μια σκέπη και ευλογία για 
την τρίτη ηλικία, για τους ωφελουμένους και τους εργαζομένους στο Κέντρο που 
θα φέρει το όνομά της».

Ο Σεβασμιώτατος χάρισε στον Υπουργό μια ζωγραφιά του Βυζαντινού Ναού του 
Αγίου Στεφάνου και μια εικόνα της Οσίας Σοφίας, και στην υπεύθυνη του ΚΗΟΦ 
χάρισε μια εικόνα της Οσίας Σοφίας.

Χαιρετισμό απηύθυναν:

Η Βουλευτής κ. Μαρία Αντωνίου, η οποία αναφέρθηκε στη σημασία της ενισχύσεως 
των δομών ψυχικής υγείας και της κοινωνικής πρόνοιας, επισημαίνοντας ότι η 
λειτουργία του ΚΗΟΦ «Οσία Σοφία» αποτελεί μία σημαντική παρέμβαση για τη 
στήριξη των πασχόντων από άνοια και των οικογενειών τους.

Ο Περιφερειάρχης Δυτικής Μακεδονίας κ. Γεώργιος Αμανατίδης μίλησε για την 
ανάγκη ενισχύσεως των δομών κοινωνικής συνοχής στην περιφέρεια, 
υπογραμμίζοντας ότι έργα όπως το ΚΗΟΦ «Οσία Σοφία» συμβάλλουν στην 
βελτίωση της ποιότητος ζωής των πολιτών και στην παραμονή του εξειδικευμένου 
προσωπικού στον τόπο. Μίλησε επίσης για την συνεργασία με τον Μητροπολίτη, ο 
οποίος θέτει στόχους για το κοινό καλό, προς πραγματοποίηση.



Η κ. Νικολέτα Κώνστα, εκ μέρους της ΑΜΚΕ «Αγκαλιά», ευχαρίστησε όσους 
συνέβαλαν στην υλοποίηση του εγχειρήματος και διαβεβαίωσε ότι ο φορέας θα 
καταβάλει κάθε προσπάθεια για την παροχή υψηλού επιπέδου υπηρεσιών προς τους 
ωφελουμένους και τους φροντιστές τους.

Η κ. Δέσποινα Κοζατσάνη, επιστημονικά υπεύθυνη της δομής, παρουσίασε το 
επιστημονικό προσωπικό και τις παρεχόμενες υπηρεσίες του ΚΗΟΦ, αναφερόμενη 
στην ολιστική προσέγγιση που θα ακολουθείται για τη φροντίδα των ατόμων με 
άνοια και την υποστήριξη των οικογενειών τους.

Τέλος, λόγο απηύθυνε ο Υπουργός Υγείας κ. Άδωνις Γεωργιάδης, ο οποίος 
συνεχάρη την Ιερά Μητρόπολη Καστορίας, τους συνεργαζόμενους φορείς και 
όλους όσοι συνέβαλαν στη δημιουργία του ΚΗΟΦ «Οσία Σοφία». Εξέφρασε την 
ικανοποίησή του για την έναρξη λειτουργίας μιάς πρότυπης δομής φροντίδας για 
τα άτομα με άνοια, υπογραμμίζοντας τη σημασία της συνεργασίας μεταξύ 
Πολιτείας και Εκκλησίας στον τομέα της ψυχικής υγείας και της κοινωνικής 
πρόνοιας. Παράλληλα, διαβεβαίωσε ότι το Υπουργείο Υγείας θα συνεχίσει να 
στηρίζει αντίστοιχες πρωτοβουλίες που απαντούν σε πραγματικές κοινωνικές 
ανάγκες και συμβάλλουν στην αναβάθμιση των παρεχομένων υπηρεσιών προς τους 
πολίτες.

Τέλος, έγινε ξενάγηση στο κτίριο του ΚΗΟΦ «Οσία Σοφία» για τους 
δημοσιογράφους και τους επισήμους προσκεκλημένους.

 

Η υπόσχεση του Υπουργού για το Οικοτροφείο Αυτισμού

Ιδιαίτερη αναφορά έγινε κατά την διάρκεια της εκδηλώσεως στην ανάγκη 
δημιουργίας του Προτύπου Ολοκληρωμένου Κέντρου και του Οικοτροφείου για 
Άτομα με Αυτισμό στην Καστοριά.

Ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Καστορίας κ. Καλλίνικος, απευθυ­νόμενος, όπως 
προαναφέρθηκε, προς τον Υπουργό Υγείας, έκανε την εξής παράκληση: 
«Αφήνοντας κατά μέρος κάποιες δικές μου προτάσεις και ιδέες, θέλω να σας 
παρακαλέσω ειδικά για το Πρότυπο Ολοκληρωμένο Κέντρο για τον Αυτισμό, το 
Οικοτροφείο Ατόμων με Αυτισμό, που αποτελεί στόχο και αγωνία όλης της Τοπικής 
μας κοινωνίας και όχι μόνον του Συλλόγου Προστασίας Ατόμων με Αυτισμό».

Απαντώντας στην τοποθέτηση του Σεβασμιωτάτου, ο Υπουργός Υγείας κ. Άδωνις 
Γεωργιάδης αναγνώρισε τη σημασία και την αναγκαιότητα της δημιουργίας του 



Προτύπου Ολοκληρωμένου Κέντρου και του Οικοτροφείου για Άτομα με Αυτισμό 
στην Καστοριά και δεσμεύθηκε να συμβάλει, από της θέσεώς του, στην προώθηση 
και υλοποίηση του αιτήματος, ανταποκρινόμενος σε μία πάγια ανάγκη της τοπικής 
κοινωνίας και των οικογενειών που δοκιμάζονται από το πρόβλημα του αυτισμού.

Ο κ. Υπουργός επεσήμανε ότι η μέριμνα για τα άτομα με αυτισμό και τις 
οικογένειές τους αποτελεί προτεραιότητα της Πολιτείας, τονίζοντας ότι έργα που 
απαντούν σε πραγματικές κοινωνικές ανάγκες πρέπει να προχωρούν με συνέπεια 
και συνεργασία όλων των εμπλεκομένων φορέων. Παράλληλα, εξέφρασε την 
εκτίμησή του για το κοινωνικό και προνοιακό έργο της Ιεράς Μητροπόλεως 
Καστορίας, υπογραμμίζοντας ότι η συνεργασία Πολιτείας και Εκκλησίας μπορεί να 
προσφέρει ουσιαστικές λύσεις προς όφελος των τοπικών κοινωνιών.

Η έναρξη λειτουργίας της νέας Δομής «Οσία Σοφία» αποτελεί πλέον γεγονός με 
μεγάλη κοινωνική αξία.

 

Περισσότερες φωτογραφίες στο άλμπουμ:

https://flic.kr/s/aHBqjCWdt9




https://www.flickr.com/photos/154131019@N02/albums/72177720334122054

